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Definice antisemitismu

„Nepřátelský vztah vůči Židům, který může působit i jako ideologie či politická doktrína.“ (Velký sociologický slovník, Praha 1996)

„Nenávist či předsudky vůči Židům i veškeré činy vyplývající z tohoto přesvědčení“. 

        (Leo Pavlát, ředitel Židovského muzea v Praze)

„Rasová nenávist vůči Židům, která je produktem 19. století“  (Jiří Kuděla, historik)

„Nenechat Židy žít jako Židy – to je neobecnější vymezení antisemitismu v židovském 

        chápání.“ (S. Krajewski)

„Trvalá skrytá struktura nepřátelských názorů vůči židům jako skupině, projevující se u jedinců jako osobní postoj, v kultuře jako mýty, ideologie, folklór a výtvarné projevy a v chování jako sociální nebo právní diskriminace, politická mobilizace proti židům a kolektivní či státní násilí, jehož výsledkem nebo záměrem je zachování odstupu, vyhnání, nebo zničení židů jako takových“. (Helen Fein, City University of New York)
„Antisemitismus je určitý způsob vnímání židů, který lze vyjádřit jako nenávist vůči židům. Slovní a fyzické projevy antisemitismu jsou zaměřeny proti židovským nebo nežidovským osobám a/nebo jejich majetku, proti institucím židovské komunity a náboženským zařízením. Podobné projevy mohou být namířeny také proti státu Izrael, jako představiteli židovského národa. Antisemitismus často obviňuje židy ze spiknutí s cílem poškodit lidstvo a nezřídka na židy svádí vinu za to, že ‚se právě něco nedaří'“. (Evropské centrum monitorování rasismu a xenofobie)

Definice předsudku a stereotypu

„Předsudek“ sociologie definuje jako uzavřený postoj k čemukoliv, který nezávisí na okamžité situaci a neopírá se o porozumění, či jako předpojatost a názorovou strnulost. Většinou se jedná o negativní postoj vůči určité skupině lidí, který má ospravedlnit a posílit jejich diskriminaci na základě jejich příslušnosti ke skupině; předsudek je zvláštním druhem stereotypu. (Velký sociologický slovník, Praha 1996)

„Stereotyp“ pak je stabilní mechanismus v lidském vědomí, který reguluje vnímání a hodnocení určitých skupin jevů, ovlivňuje názory, mínění, postoje i chování. Stereotypy jsou vytvářeny výchovou nebo přejímány od okolí, na jejich utváření se podílí také veřejné mínění. Mají spíše iracionální charakter. Pro stereotyp je typické paušální přisuzování určitých vlastností všem členům dané skupiny. Může najít výraz i v karikatuře. (Velký sociologický slovník, Praha 1996)

Historický nástin antisemitismu

Fenomén antisemitismu je pradávný, s jeho projevy se setkáváme ve starověkém Řecku stejně jako ve středověké křesťanské Evropě, v moderním světě 19. století i postmoderním světě současnosti. Jeho příčiny a projevy se však v průběhu věků lišily, vyvíjely. Postupně se však vytvářely určité vzorce, stereotypy, které jsou ve společnosti přítomné doposud. V určitých dobách jsou Židé s těmito zažitými stereotypy konfrontováni více, jindy méně. V průběhu staletí se  mohl antisemitismus projevovat nejen otevřeně, ale i skrytě; byl v Evropě (a nejen zde) latentně přítomen v postupně vytvořených stereotypech a předsudcích jako jakési podhoubí, ze kterého bylo lze velice jednoduše vyklíčit otevřenému nepřátelství. Tento latentní antisemitismus pak nemusel být namířen ve své podstatě proti konkrétním Židům jednotlivcům, nýbrž proti abstraktnímu „židovstvu“ či „židovství“ nebo „židovskému duchu“ vůbec.

Zdroje antisemitismu, prvotní příčiny těchto dodnes zažitých stereotypů je nutno hledat v historii. Již ve starověku (ve starověkém Řecku a Římě) se setkáváme s protižidovskými projevy, vyplývajícími z naprosto odlišného charakteru židovské a řecko-římské věrouky. Svou roli sehrálo i to, že Židé žili v antickém světě v uzavřených komunitách dodržujícím vlastní náboženské tradice a zvyky, a odmítali splynout s okolím. 

Ve středověku pak antisemitismus jednoznačně vyplýval z náboženské nevraživosti  křesťanství vůči judaismu: Židé byli kolektivně představováni jako vrazi Boha, jako vyznavači škodlivé víry, jako odpůrci většinového (křesťanského) světonázoru, jako vyvrhelové společnosti, o což se sami svým činem (tj. ukřižováním Krista) zasloužili.
 Pro tento středověký antisemitismus se spíše hodí termín „antijudaismus“, pokud „judaismem“ chápeme židovské náboženství. Společenský obraz Židů využíval prvků animalizace – Židé byli připodobňováni k vepřům či kozlům; od 10. století byl satan zpodobňován jako kozel se „židovskými rysy“.

Středověký antijudaismus našel vyjádření v mnoha diskriminačních opatřeních, vydaných církví i světskými panovníky (podle ediktu milánského z r. 131 byla zakázána konverze k judaismu pod trestem smrti; Justiniánův kodex z roku 534 obsahoval také řadu protižidovských opatření), jako nejzávažnější jmenujme rozhodnutí 3. a 4. lateránského koncilu (1179 a 1215), které vedly mimo jiné k uzákonění segregace židovských obyvatel od křesťanských. 

Exkurs 1: Lateránské koncily

1179 - 3. lateránský koncil
1./ segregace - východiskem pro zřizování ghett

 2./ zákaz křesťanům nastupovat službu u Židů (specifikováno především na chůvy a kojné)

 - přestoupení se trestala velkými pokutami

 - židovské komunity se uzavírají, ale nikdy nezakázaly zaměstnávat křesťany

 - oddělená sídliště skupiny lidí, která byla spojena etnickými a náboženskými svazky se vytvářela již dříve spontánně (usnadňovalo to vykonávání náboženských obřadů, dodržování náboženských předpisů a zvyků, pomáhalo to zajistit bezpečnost, usnadňovalo to vykonávání profesí, hlavně obchodu)
3./ do 3. lateránského koncilu směli Židé nosit na svou obranu zbraň

 - nynějšími církevními nařízeními byla tato spontánně vzniklá židovská sídliště postavena do zvláštního legislativního státu

4./ svědectví u soudu - zatímco svědectví křesťana proti Židu se muselo brát vážně, naopak to neplatilo

 - konvertité / neofyté museli být chráněni proti židovské straně, ta je nesměla zneucťovat na jakékoliv úrovni

 - Židé měly být chráněni jen z důvodů obecně humánních

 - později toto sloužilo jako odůvodnění různých excesů

1215 - 4. lateránský koncil
 - poslední 4 kánony věnovány Židům (kánon 67 - 70)

 - koncil zahájil novou éru protižidovského zákonodárství

kánon 67: o židovské lichvě

 - stanoven termín tzv. „přiměřené lichvy“, tento termín libovolně interpretován místním zákonodárstvím

 - Židé smějí vlastnit domy a pozemky, musí odvádět pravidelný desátek církvi, navíc měla každá židovská rodina platit tzv. velikonoční daň (toto ustanovení vstoupilo v platnost pouze někde) 

kánon 68: nařízení o zvláštním oděvu pro Židy a Saracény

 - Židé mají být k rozpoznání na první pohled, aby omylem nemohlo dojít k osobnímu kontaktu, popřípadě sexuálnímu styku

 - zvláštní střih částí oděvu, zvláštní barva, židovské znamení (např. část oděvu ve tvaru hvězdy, kruhu nebo čtverce, zvláštní žlutý klobouk /Judenhut/ nebo hábit)
 - řídilo se místním rozhodnutím

 - převládá barva žlutá - ve středověku má formu skvrny, brzy dostala podobu kroužku

 - nošení tohoto znamení se zavádělo v různých oblastech v různých dobách

 - u nás za Lucemburků, pak za Ferdinanda I.; od nošení osvobozeni jedinci, kteří měli blízko k panovníkovi, od 16. století pak tzv. dvorní Židé

 - 4. lateránský koncil pouze potvrdil zvláštní označení, které pocházelo původně z muslimského světa (r. 634 nařízeno rozlišení obyvatelstva)

kánon 69: vyloučení Židů z veřejných úřadů

kánon 70: konvertitům se zakazuje vracet se k původní víře

 - tato myšlenka se objevuje při pronásledování maranů (děti konvertitů se z židovského hlediska mohly vrátit k judaismu)

Pozdější ustanovení:

- pozdější synody a koncily rozšiřovaly a doplňovaly tato usnesení:

- např. Židé smějí bydlet jen ve městech, nikoliv na venkově, nebo se smějí usazovat jen ve městech, kde už existuje synagoga

1335 - synod v Salamance zakazuje bydlet Židům v blízkosti kostela

1725/ 26 – u nás za Karla IV. tzv. translokační reskript – týkal se především venkovského židovského osídlení a stanovil přesnou vzdálenost židovských bydlišť od kostela, domy musely být v příslušné vzdálenosti od tras, kudy chodila náboženská procesí

Exkurs 2: Původ a zánik ghett

ulice – nejtypičtější židovské středoevropské osídlení

 - platea Judaeorum (termín z nažidovských dokumentů), Judengasse, židovská ulice (v Čechách), rechov jehudim (používali sami Židé, i pokud šlo o čtvrť, v Praze se objevuje ještě v 18. století)

ghetto - objevuje se v 16. století

 - termín vznikl v Benátkách, kde byli na počátku 16. století vypovězeni Židé z města, směli se usadit pouze na vykázaném místě - jednom z benátských ostrovů, kde stály dříve slévárny = ghetto /ghetto nuovo

 - přes kanál vedly padací mosty, které se na noc a na křesťanské svátky zvedaly

 - podle toho pojmenována ostatní židovská osídlení v ostatních italských městech

1541 - administrativně se k nové slévárně přidalo i území staré slévárny, kde se soustředili Židé z Orientu

1555 - papež Pavel IV. přikázal vytvoření ghetta v Římě (na levém břehu Tiberu, kam se museli všichni Židé ze svých dosavadních obydlí přestěhovat; shodou okolností byl edikt vydán na 9. av)

- do poloviny 17. století měly všechny centrální oblasti Apeninského poloostrova, s výjimkou Livorna, ghetta
Zánik ghett:
- vzala za své až v emancipačním období na základě ediktů a výnosů místních vlád

- ve Francii zanikly ghetta za Velké francouzské revoluce
- francouzská armáda přispěla na svých taženích k zániku ghett (např. v Římě stržena hradba)

- po Napoleonově pádu římské ghetto obnoveno – až do roku 1848

***

Již ve středověku se vedle náboženských důvodů objevují také důvody ekonomické (Židům byl povolen obchod s penězi, tj. jejich půjčování na úrok; naproti tomu byl peněžní obchod křesťanům přísně zakázán), ale i psychologické (tj. předsudky iracionální povahy, pověry, strach z neznámého – ten souvisel s oboustrannou „ghettoizací“ židovského etnika – jednak ze strany okolní společnosti, jednak dobrovolné se uzavírání ze strany židovské komunity). Vliv samozřejmě měly i mimořádné události, jakými bylo např. vyhlášení křížových výprav za osvobození Božího hrobu v Jeruzalémě nebo morové epidemie. 

Projevem středověkého antisemitismu bylo zřizování ghett, povinnost nosit odlišující znamení (u nás v platnosti i za Marie Terezie, zrušena až za Josefa II.), nejčastějším motivem pogromů bylo obvinění ze znesvěcování hostií, z rituálních vražd, obvinění ze šíření nemocí prostřednictvím otravování studní a pramenů. Jedním z citelných projevů antisemitismu nařízeného většinou panovníky bylo omezování porodnosti (viz numerus clausus a familiantský zákon platné v habsburské monarchii od dob panování Karla VI. do roku 1848), dále pak nucený křest, vyhánění ze země apod. 14. až 17. století je nazývá historik Jean Delumeau obdobím „náboženského rasismu“; vedle náboženských důvodů zmiňuje také ekonomické příčiny tehdejšího antisemitismu ( „krutí lichváři, pijavice chudých“) a psychologické („pomocníci satanovi“).
Za německé reformace se nejprve zdálo, že protestanti začnou na Židi pohlížet tolerantněji. Martin Luther předpokládal, že jeho nabídku reformované víry Židé ochotně přijmou. Když se tak nestalo, zatvrdil se Luther a vydal spis nazvaný O židech a jejich lžích (1543), který je dodnes považován za jeden z nejvíce protižidovských spisů všech dob (Luther navrhoval ničit synagogy i židovské příbytky, pod trestem smrti zakazovat rabínům vyučovat, zakázat Židům volnost pohybu nebo je přímo vyhnat ze země atd.). 

Moderní antisemitismus přidal k dosavadním zdrojům antisemitismu příčiny další. Osvícenci podrobili kritice židovské náboženství, vyčítali mu údajnou krutost a primitivismus, který je obsažen v Tanachu (hebrejský výraz pro Starý zákon), židovskou věrnost víře považovali za fanatismus. Nejvýraznější příčinou moderního antisemitismu spatřují historici v ekonomické oblasti – emancipovaní Židé sehráli důležitou roli v procesu rozvíjející se industrializace, uplatnili se jako významní finančníci a bankéři, vynikli ve svobodných povoláních apod. Rychlý rozvoj společnosti, postupující proces sekularizace a modernizace a především zrod šovinistického nacionalismu nahrály vzniku antisemitského hnutí; v této době německý antisemitický publicista Wilhelm Marr vynalézá slovo antisemitismus (1879)
, antisemitismus přijímají za svůj jako legální doktrínu i některé politické strany, především křesťanští sociálové.
Moderní antisemitismus na sebe bral nejrůznější podoby: byl to například antisemitismus „protikapitalistický“, kdy byli Židé označováni za tvůrce liberalismu a kapitalismu; antisemitismus jakožto obviňování Židů z mravního úpadku společnosti (šíření ateismu, alkoholismu, propagování darwinismu); antisemitismus protirevoluční (Žid jako ztělesnění revolucionáře a volnomyšlenkáře); antisemitismus nacionální, antisemitismus jakožto idea světového židovského spiknutí a konečně antisemitismus rasový (zdůrazňující nadnárodní rodinné vazby, tzv. „pouto krve“).

Projevy „moderního“ antisemitismu v českých zemích na sklonku 19. století
Pokud jde o antisemitismus v českých zemích v 19. století, projevoval se jako náboženský, hospodářský, sociální (k tomu přispěl rychle stoupající počet židovských továrníků, velkoobchodníků apod.) a zejména národnostní – českoněmecké národnostní zápolení se často obracelo proti Židům, neboť mnoho Židů v českých zemích hovořilo od josefinských reforem německy. Vzestup Židů v hospodářském, intelektuálním a kulturním životě (ovšem především v německém jazykovém táboře v rámci českých zemí) se v čase industrializace střetl s rostoucím národním probuzením Čechů; kromě toho se Češi cítili ohroženi samotným procesem industrializace. Židovská emancipace vycházela z liberalismu a předpokládala postupné zaniknutí protižidovských předsudků, které vycházely primárně z náboženství. Židovští asimilanti očekávali, že po formálním, zákonném zrovnoprávnění dojde i ke zrovnoprávnění faktickému. Ve skutečnosti zrušení ghett přineslo do rychle industrializované společnosti mocný prvek konkurence, staré stereotypy nezmizely, naopak vznikly nové.

Zatímco v šedesátých a sedmdesátých letech 19. století byl antisemitismus přítomen latentně v česko-německé konfrontaci, konfliktní podobu získal od let devadesátých. Mladočeská strana se tehdy snažila neúspěchy své politiky kompenzovat národnostní radikalizací. Převážně na venkově a v menších městech se tak od počátku devadesátých let začalo zhoršovat postavení židovských obyvatel. Hospodářský antisemitismus se v Čechách a na Moravě projevil ve formě hospodářského bojkotu, vedeného pod heslem „Svůj k svému!“ českými obchodníky proti obchodníkům německým a židovským. Rétorika hospodářské kampaně zaměřené proti židovským maloobchodníkům a živnostníkům probíhala pod hesly „Svůj k svému!“
, „Kupujte jenom od křesťanů!“ a „Každý jen u svého vlastního“; tato akce byla zároveň namířena i proti obchodníkům německým. Židé měli údajně prodávat levné, ale nekvalitní zboží, na které nalákali české, „naše“ ženy, proto byli Češi vyzýváni k tomu, aby kupovali jen u křesťanů. O přetrvávajících reminiscencích tohoto národnostního antisemitismu, který se propojil s hospodářským, svědčí báseň publikovaná roku 1910  v pardubickém Našem právu (národně-sociální list):
Svůj k svému!

Pohleď v pravo, zdvihni v levo hlavu,                   

Uštvaný ty, utlačený lide!

Podívej se přece jednou kolem,

jak tu rostou z mozolů tvých židé.

Na náměstí, v hlavních třídách všude

Tlustý židák sedí v plném krámu,

A židovka černooká hbitě,

Obsluhuje dobrou českou mámu.

Však i z „lepších“ domů chodí dámy

V rukavičkách lesklých k Izraeli – 

Napřed ovšem zajdou na mši ranní

Pomodlit se růženeček celý.

Někdy také zajdou v české krámy,

Ale zřídka, pro maličkost leda,

Pro velký však obchod skoro vždycky

Česká dáma židovský krám hledá.

Zlaté doly u nás mají židé,

A ty, lide, máš jen dlaně chudé.

Vzbuď se jednou, promni přece oči,

Vzbuď se brzo, nebo pozdě bude.


Nebo podobně kratší báseň z Kyjova na téma „Nekupujte od židů!“, ze které zaznívá také antisemitismus náboženský (pověra o rituální vraždě; reminiscence hilsneriády /1899/):

Já mám trakař novej,

Každý žid je zloděj,

Holku podřezali, 

Krev z ní vycucali, nekupujte od něj.“


Hospodářský antisemitismus využíval stereotypů, které se v křesťanské Evropě vytvářely po celá staletí: Žid byl po staletí představován jako lichvář, nově pak jako vykořisťovatel, kapitalista, burzián apod. 
Náboženský antisemitismus vyrůstal taktéž z prastarých stereotypů. Je až s podivem, jak hluboce musely být tyto předsudky i v „moderním“ člověku konce 19. století zakořeněny, když mohl tak snadno uvěřit v pověru o rituální vraždě, jejíž pomyslným vrcholem byla v českých zemích hilsneriáda (1899).
 Již roku 1892 se pověra o domnělé vraždě pro rituální účely objevila v Nových Benátkách u Mladé Boleslavi, v dubnu 1893 vyvolala nepokoje v Kolíně. Historici upozorňují, že tyto nepokoje je ovšem nutno chápat v kontextu všeobecného neklidu v průmyslových oblastech, jež měly především sociální příčiny, a v kontextu masových demonstrací za všeobecné hlasovací právo.

Politický antisemitismus souvisel s oslabením liberalismu, vzestupem sociální demokracie – v boji proti ní bylo často používáno termínů „sežidovštělá“ či „židozednářská“; a výborně posloužil populistickým politikům či novinářům, pokud chtěli najít snadno označitelného viníka za vše negativní ve společnosti. Situace se pro české a moravské Židy rapidně zhoršila ve druhé polovině devadesátých let. Jistým varováním mohlo být zvolení křesťanského sociála Karla Luegera (1844-1910), který otevřeně prosazoval antisemitský program, starostou Vídně roku 1895. Ve stejném roce se rakouským ministerským předsedou stal polský hrabě Kazimir Badeni. Roku 1897 se konaly volby do páté volební kurie, která byla nově zavedena Badeniho volební reformou z června předchozího roku.
 
V letech 1897-98 se na knižním trhu objevily antisemitské knihy a pamflety – především Národní sebeochrana. Úvahy o hmotném a mravním úpadku národa českého od Rudolfa Vrby roku 1898, jež byla ovlivněna spisem Eduarda Drumonta La France Juive (Paříž 1886) a spisem Augusta Rohlinga Der Talmudjude (Münster 1871). Další publikací antisemitského ražení byl Český lid a český žid od Jaroslavy Procházkové (Praha 1897), ve kterém se autorka snaží dopátrat příčin antisemitismu i možného řešení židovské otázky.

K doposud nejhorším antisemitským výtržnostem došlo v souvislosti s vydáním Badeniho jazykových nařízení. Proti těmto nařízením se zvedla ostrá obstrukce v parlamentu, konaly se četné demonstrace organizované německými politickými stranami. V důsledku těchto událostí podala Badeniho vláda 28. 11. 1897 demisi, v Praze došlo téhož dne k prudkým střetům mezi českými a německými studenty, které přerostly v masové protiněmecké výtržnosti. Po dvou dnech se drancování obrátilo proti Židům. O intenzitě těchto nepokojů svědčí to, že 2. prosince muselo být nad Prahou vyhlášeno stanné právo a k uklidnění situace muselo být povoláno vojsko. Z Prahy se protižidovské nepokoje rozšířily i do jiných českých měst – citelné byly zejména v Novém Bydžově, Berouně, v Hradci Králové, Rakovníku, Kostelci nad Labem a Táboře. K novým nepokojům došlo záhy – již 17. 1. 1898 v Praze.

Jestliže se Češi v průběhu devadesátých let ukázali být k Židům nepřátelští, pak situace nebyla lepší ani u německého obyvatelstva českých zemí. Od osmdesátých let se do Čech šířilo z Rakouska pangermánské hnutí Georga von Schönerera (1842-1921), které získalo ohlas především mezi německými dělníky a rolníky v severních Čechách. Vliv v Čechách mělo i křesťansko-sociální hnutí. Dokonce i německé spolky a kulturní a politické instituce v Praze, které přijali do svých řad mnoho Židů, se v devadesátých letech stávají antisemitskými. Např. německé Casino, jehož 45% členů tvořili v devadesátých letech Židé, zvolilo do 25-členného vedení jen čtyři Židy a Casino postupně přecházelo na antisemitskou platformu.

 Antisemitismus národnostní, ve 20. století přecházející v antisemitismus rasový, byl v českých zemích dán celkovou situací – Židé byli pokládáni za někoho druhého, někoho jiného a většinou Čechy považováni za Němce či „němčící“ cizí, nepřátelské etnikum. V širším měřítku, nezahrnujícím toliko české země, se můžeme shledat s jistou dějinnou koncepcí, která motiv „někoho druhého, cizího“ využívá – podle tohoto názoru židovský prvek prochází neustále dějinami – jako věčný či bludný Žid Ahašver – je nezničitelný, přežije vše a z vnějšku sleduje zkázu okolních národů světa; do této koncepce se promítá silný eschatologický rozměr. Z ní pak vyrůstá na přelomu 19. a 20. století oblíbená teorii spiknutí, tj. údajné židovské snahy o ovládnutí světa (známý plagiát Protokoly siónských mudrců, které vyšly v češtině roku 1991 (sic!)). 
Období vypjatého antisemitismu trvalo až do druhé poloviny první dekády 20. století. Vedle všech již zmíněných důvodů antisemitismu byli Židé obviňování i z mravního úpadku společnosti (obchodu s ženami), z šíření pohlavních chorob, zneužívání křesťanských služebných a v neposlední řadě z šíření ateismu. Záleželo v podstatě na tom, kým byl antisemitský předsudek šířen a jaké byly jeho záměry. Jak vidno, často si vyjmenované antisemitské stereotypy navzájem protiřečily.
Rasový antisemitismus a nacistická ideologie

Ideologie německého národního socialismu byla založena na představě o nadřazenosti německé árijské rasy nad ostatními národy. Nacisté čerpali z tradice evropského rasismu a moderního antisemitismu, který se vyvinul v druhé polovině 19. století, a z pseudovědeckých teorií o potřebě rasové hygieny, udržování čistoty rasy, které od přelomu století – a nejen v Německu – vzkvétaly.
 Židům byla v nacistickém myšlenkovém světě přisouzena role hlavního protivníka, kterého je třeba v boji za vítězství německé rasy zdolat. Židé byli v rasistických představách Adolfa Hitlera považováni za podřadný národ, neschopný vlastní tvůrčí aktivity a pouze parazitující na arijských národech. Židovské mezinárodní spiknutí má za účel ovládnutí všech ostatních národů, které se mají stát otroky v židovských rukách. Židé podle nacistů stáli za bolševickou revolucí v Rusku a využili jí k zotročení ruského národa. Židé demoralizují mravné a tvořivé arijské a křesťanské národy lichvou, alkoholismem, nemravným uměním, mají na svědomí prostituci, obchod se ženami, o údajně "doložených" židovských rituálních vraždách ani nemluvě. 

Rasové myšlení stálo v jádru nacistického světonázoru. Podle něm byla německá rasa oprávněna k vládě nad ostatními národy. Německá rasa – narozdíl od židovské – byla prý tvůrčí, Němci měli být ztělesněním mužnosti, odvahy a charakteru. Mnoho vědců podlehlo rasovým představám a snažilo se tyto skutečnosti doložit. Nacisté se mj. snažili nalézt jednoznačnou metodu, jak na základě tělesných znaků jednoznačně rozeznat ostatní rasy, především tzv. rasu židovskou. Avšak ani měřením lebečního indexu (sklonu lebky), ani analýzou složení krve, ani žádnou jinou metodou se to nedařilo. 

Nacisté myšlenky darwinismu, který je založen na předpokladu, že v přírodě z dlouhodobého hlediska přežívají ty odrůdy živých organismů, které se dokáží lépe přizpůsobit, přenesli na národy. Ve své vulgarizované verzi darwinismu tvrdili, že probíhá neustálý boj na život a na smrt mezi národy (případně rasami) a v tomto boji že musí německá rasa zvítězit. Ve své životopisné a programové knize Mein Kampf (Můj boj) Adolf Hitler otevřeně zveřejnil svou ideologii, založenou na představě o nadřazenosti německého národa a na potřebě vybojovat pro něj životní prostor (Lebensraum) na východě. Nacistické myšlení obsahovalo jisté prvky eschatologie. V konečném boji na život a na smrt měl německý národ zvítězit a pod vedením vůdce založit novou neporazitelnou říši, v níž by se plně rozvinuly tvůrčí vlastnosti německé rasy. 

Nacisté a s nimi též většina moderních nacionalistů a antisemitů sdíleli představu národu jako organismu, který musí být stmelen a zbaven všech parazitů. Nacisté se tak stavěli do pozice lékaře, který léčí nemocnou společnost. Národ měl být podle nich očištěn od všech rozkladných prvků, jejichž ztělesněním byla v nacistických představách židovská rasa a židovský negativní vliv na společnost. 

Po první světové válce se v poraženém Německu stiženém ekonomickou krizí šířila víra, že porážka byla způsobena zradou ze strany levice a Židů. Židé údajně stáli za bolševickou revolucí v Rusku a usilovali o její rozšíření do Německa. Zároveň byli Židé odsuzováni jako tvůrci demokratického systému tzv. výmarské republiky. Není divu, že se v tomto prostředí velmi šířily publikace jako Protokoly sionských mudrců – tedy podvrh údajného zasedání vedení celosvětového židovského spiknutí, jehož cílem mělo být úplné panství Židů nad všemi ostatními národy. 

V 25-bodovém programu NSDAP z roku 1920 se požaduje zrušení mírového uspořádání z Versailles a přičlenění všech Němců k velkému Německu. Strana žádala zajištění půdy (kolonií) pro usídlení německého populačního přebytku. Program žádá, aby státními občany mohli být pouze Volksgenossen (soukmenovci). Těmi jsou mají být pouze ti, kdo jsou německé krve. "Žádný Žid tak nemůže být Volksgenosse". Již v tomto programu je tak navrženo druhořadé postavení pro židovské obyvatele. Ti mohli v Německu žít pouze jako hosté a mohli být kdykoli vypovězeni. Program z roku 1920 kromě těchto bodů dále obsahuje řadu protikapitalistických a radikálních požadavků. 

Poválečné období: popírání holocaustu

První zmínky o tom, že k holocaustu nedošlo a že byla údajně zfalšována historie, se objevují již krátce po skončení druhé světové války. Soustavnou podobu získalo popírání holocaustu od sedmdesátých let 20. století, kdy byl ve Spojených státech amerických založen Institut pro historickou revizi (Institute for Historical Review, 1978). Popírači holocaustu se sami označují za ty, kteří uvádějí historické skutečnosti na pravou míru; tvrdí, že k holocaustu nikdy nedošlo, že plynové komory byly určeny pouze k hubení hmyzu, dochované fotografie jsou podle nich zfalšované, vše za účelem vyvolat ve světové veřejnosti soucit se Židy, což usnadnilo ustavení Státu Izrael v roce 1948. Popírání holocaustu bývá také nazýváno „osvětimskou lží“, neboť argumenty popíračů směřují ve velké míře právě k vyhlazovacímu táboru v Osvětimi II-Birkenau. I v České republice je možné se setkat s publikacemi obsahující popírání holocaustu – jednak v díle britského historika Davida Irvinga (který byl roku 2000 soudem ve Velké Británii označen za popírače holocaustu a antisemitu a rasistu), jednak prostřednictvím českých organizací,
 sympatizantů neonacistického hnutí a hnutí skinhead.
Nový antisemitismus 
Od konce 20. století je možno po celém světě zaznamenat vzrůstající výskyt antisemitismu, který se projevuje jednak v podobě vypjatého antisionismu – kritice politiky Státu Izrael, která má ovšem v podtextu předpojatost vystavěnou na předsudcích, dále v islámském fundamentalismu, projevujícím se extremně po 11. září 2001, ale také v podobě neonacismu v různých zemích. Od konce 20. století se množí útoky na židovské objekty v Evropě.
Je úkolem každého, jak se s tímto problémem vypořádá. Platí však, že informovanost a osvěta stojí při předcházení potlačování lidských práv na prvním místě. Je proto dobré být informován o tom, jak a proč se v průběhu historie vytvářela půda pro pronásledování určitých skupin obyvatelstva.

Doporučená literatura a webové stránky viz www.jewishmuseum.cz/neztratitviru  

� Katolická církev včele s papežem Pavlem VI. odmítla všeobecné obviňování židů až v roce 1965, kdy jako jeden z výsledků II. vatikánského koncilu uveřejnila deklaraci Nostra aetate.


� I později, v moderním antisemitismu sklonku 19. století a století 20. byli Židé připodobňováni k hmyzu či k parazitům, k tomu, co vyvolává infekci a co je proto možné bez jakýchkoliv výčitek zničit.


� � HYPERLINK "http://cs.wikipedia.org/w/index.php?title=Wilhelm_Marr&action=edit" \o "Wilhelm Marr" �Wilhelm Marr� použil slovo „antisemitismus“ v roce � HYPERLINK "http://cs.wikipedia.org/wiki/1879" \o "1879" �1879� ve své knize Cesta k vítězství germánství nad židovstvím (Der Weg zum Siege des Germanentums über das Judentum) ve významu „nenávist vůči židům“. Tato nenávist popsaná novým slovem se tak jevila jako vědecky podložená, racionální. Marrova kniha se stala velmi populární a Marr ve stejném roce založil Antisemitskou ligu (Antisemiten-Liga), první německou organizaci, která se otevřeně angažovala v boji proti údajné hrozbě Německu ze strany židů a prosazovala jejich násilný odsun ze země. (Viz Encyklopedie Wikipedia).





� Definice rasismu: politická teorie a ideologie, která vnikla v souvislosti s rozvojem biologie a Darwinovy teorie boje o přežití. Vychází z xenofobních názorů, které se ukázaly jako vědecky neopodstatněné. V dějinách způsobily tyto předsudky několik válek a smrt desítek až stovek milionů lidí. Orientalista a diplomat Joseph Arthur Comte de Gobieneau (1816 - 1882) tvrdil, že míchání ras vede k neschopnosti udržet pokrok, neboť existují tzv. vyšší a nižší rasy. Nejvyšší rasou je pro Gobineaua rasa bílá, nejnižší židovská, úpadek lidstva je způsoben degenerací nejvyšší rasy - obdobná stanoviska zastával i britský anatom Robert Knox (1798 - 1862). Rozvinutí myšlenek Arthura de Gobineaua lze nalézt v díle Základy XX. století, jehož autorem je v Německu žijící anglický spisovatel a filozof Houston Stewart Chamberlain (1855 - 1927). Ten označil za nejvyšší rasu národ německý - protipólem byla rasa židovská - a tvrdil, že mezi vyššími a nižšími národy musí dojít ke konečnému zúčtování. S rasismem souvisí i jeho zvláštní podskupina - antisemitismus, nenávist vůči semitským národům, zejména pak Židům. Jako podklad pro stíhání židovského národa ve 20. století sloužil podvrh ruské tajné policie nazvaný Protokoly siónských mudrců, podle kterého prý chtějí Židé ovládnout svět. Ani dnes však není rasistická ideologie mrtvou, i po roce 1945 se některé státy myšlenkami rasismu řídily nebo řídí. Na konci 20. století se objevila řada menších skupin a politických stran s rasistickými myšlenkami a ideologiemi, které se udržují a šíří po celém světě. (Převzato z Encyklopedie Wikipedia,  http://cs.wikipedia.org)





� Toto heslo použil historik František Palacký, avšak s dodatkem „a vše dle pravdy“. 


� Vražda mladé dívky, ke které došlo v Polné u Jihlavy, byla vydávána za rituální vraždu, ze které byl neprávem obviněn Leopold Hilsner, mladík židovského původu. Tato událost rozpoutala antisemitské a národnostní vášně.


� V těchto volbách  zvítězil v Praze antisemita Václav Březnovský (1843-1918) nominovaný mladočechy.


� Tato pasáž převzata z � HYPERLINK "http://www.holocaust.cz" ��www.holocaust.cz�. 


� Moderní evropský antisemitismus má původ v pseudovědeckých teoriích 19. století, které označovaly židy za semitskou podskupinu. Semité se podle myšlení mnoha tehdejších Evropanů zcela lišili od Árijců nebo Indoevropanů a nikdy se s nimi nesmísili. Z tohoto pohledu židé nebyli odmítáni pro své náboženství, ale kvůli svým údajným špatným dědičným rasovým vlastnostem, jako např. nenasytnost, zvláštní vlohy pro vydělávání peněz, odpor k tvrdé práci, rodovou soudržnost a vtíravost, či vlezlost, nedostatek sociálního cítění, nešikovnost a hlavně nedostatek patriotismu. Osvícenecká evropská intelektuálská společnost v té době pokládala náboženské předsudky vůči židům za ponižující příznak nevědomosti. Na základě svých domnělých znalostí genetiky však upadala ze svého pohledu do zcela oprávněných předsudků založených na národnosti nebo „rase“. Význam pojmu „antisemitismus“ se tak posunul a používal se k označení „přijatelné“ předpojatosti vůči židům, nikoliv pro nežádoucí náboženskou nenávist. Souběžně s tím začali někteří němečtí autoři používat pro odlišení židů jako národa pojem „Palestinci“. Ukázkou pseudovědecké povahy tehdejších názorů je i spor o to, zda židé obecně vypadají podstatně jinak než ostatní obyvatelstvo. Mnoho antropologů té doby (např. � HYPERLINK "http://cs.wikipedia.org/w/index.php?title=Franz_Boas&action=edit" \o "Franz Boas" �Franz Boas�) se pokoušelo o celkové fyzické srovnání (měření hlavy, vizuální zkoumání vlasů, barvy očí a pokožky) židovské a nežidovské evropské populace, aby dokázali, že teorie zvláštní „židovské rasy“ je mýtus. Počátky rasového antisemitismu jsou v mnoha zemích spojeny také se vzrůstajícím národnostním cítěním. V této spojitosti byli židé v zemi, kde sídlili, vnímáni jako oddělená a často i cizí, či vetřelecká národnost, čehož využívali čelní představitelé mnoha vlád. (Převzato z encyklopedie Wikipedia, http://cs.wikipedia.org).


� Nejnověji byla na podzim 2005 do českých středních škol, především gymnázií, rozesílána brožura s názvem „Osvětim – fakta versus fikce“ tvářící se jako seriozní vědecké dílo, které přináší nová, neznámá fakta o fungování tábora v Osvětimi. 
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