HISTORIE ŠOA 

Vymezení pojmu

Slovo „holocaust“ (z řeckého slova holocauston = celopal) znamená zápalnou oběť. Tento pojem vstoupil do obecného povědomí v sedmdesátých letech 20. století, kdy jej použili američtí dokumentaristé pro název seriálu o vyvražďování evropských Židů v oblastech ovládaných Německem za druhé světové války. Postupně se začal používat i pro vyvražďování Romů (pro romský holocaust existuje termín „porajmos“). Hebrejština používá pro pronásledování a vyvražďování Židů v tomto období termín „šoa“, který lze přeložit jako katastrofa, zlo, zkáza, zničení, zmar. Nacisté používali pro svůj cíl vyvraždění evropského židovstva eufemistický termín „konečné řešení židovské otázky“ („Endlösung der Judenfrage“), který měl zakrýt jejich skutečné úmysly.
Holocaust se stal termínem moderní genocidy, zároveň je ovšem fenoménem jedinečným. Podle autora pojmu „genocida“ Raphaela Lemkina jde o proces, který znamená zničení národa nebo etnické skupiny, přičemž k němu nemusí dojít najednou a přímo hromadným zavražděním všech příslušníků tohoto národa nebo etnické skupiny.

Historická jedinečnost holocaustu tkví v tom, že do procesu likvidace židovského etnika byl zapojen stát, jeho byrokratický aparát a všechny moderní prostředky, že byl tento proces naprosto odlidštěn, zprůmyslněn a zefektivněn (osobní věci obětí i jejich tělesné pozůstatky byly dále využívány; do procesu holocaustu byly zapojeny i ústřední instituce perzekuované komunity, které se na efektivitě celého vyvražďovacího procesu byly donuceny podílet). Oběti holocaustu byly dehumanizovány (jména byla v koncentračních táborech nahrazena čísly, vlasy ostříhány, osobní oděvy nahrazeny vězeňským oblečením). Rasová definice židovství
 odsuzovala ještě nenarozené předem ke smutnému osudu. Podle teorie jednoho ze současných nejvýznamnějších historiků holocaustu, Jehudy Bauera, byl holocaust globální, totální a iracionální, což jej odlišuje od jiných genocid.

Další přední historik holocaustu Raul Hilberg charakterizoval jednotlivé etapy holocaustu takto: definice (přesné vymezení skupiny lidí určené k vyhlazení) a označení – vyvlastnění – deportace – koncentrace – fyzická likvidace. Na začátku perzekuce byl záměr židovské obyvatelstvo, které bylo v západní a střední Evropě téměř bez vyjímek asimilováno, izolovat – evidence židovských obyvatel, označování jejich průkazů a posléze jich samých, segregace od okolí a vytváření atmosféry strachu umožnilo ještě před počátkem deportací vytvořit situaci, která je výstižně nazývána „ghettem beze zdí“. 

Dějiny holocaustu/šoa 
Nacisté navázali na tradice německého i mezinárodního moderního antisemitismu. Svůj program postavili na vykonstruované teorii moderního biologického rasismu, který za pomoci antropologických měření začal vymezovat a hodnotit vedle základních ras i rasy podružné, jak to zformuloval hrabě Joseph Arthur Gobineau ve svém třídílném Eseji o nerovnosti lidských ras (1853-55): hlavní tvůrčí složku bílé populace pro něj představuje „severní (nordická) plavovlasá modrooká dolichocefální (dlouholebá) podružná rasa“ a především její germánský kmen. Důležitou součástí nacistické teorie byla i populární východiska sociálního darwinismu, aplikující termíny jako „přirozený výběr“, „právo silnějšího“ na lidskou společnost. Nezanedbatelný vliv měly i práce Houstona Stewarta Chamberlaina (1855-1927). 


Od založení Hitlerovy NSDAP a vyhlášení jejího programu roku 1920 se antisemitismus stal stěžejní součástí nacistické ideologie („hlásnou troubou“ se stal Hitlerův Mein Kampf (1924), jehož náklad dosáhl v Německu do konce druhé světové války téměř 10 miliónů výtisků) a její populistické propagandy, která se v průběhu času stupňovala a jež se vyhrotila zejména po nastoupení Hitlera do funkce říšského kancléře 30. ledna 1933. 


Mezi další ideology nacismu patřili Joseph Goebbels, který od roku 1929 vedl stranickou propagandu, a Alfred Rosenberg, rodák z Pobaltí. Po celou dobu dvacátých a třicátých let vycházelo v Německu mnoho antisemitských periodik (nejznámější byl silně antisemitský časopis Der Stürmer = Útočník, který vydával od r. 1923 Julius Streicher). Roku 1926 byla založena mládežnická organizace Hitlerjugend, členství v ní se stalo povinné od roku 1936, kdy byla prohlášena za jediného nositele výchovy vedle rodiny a školy.


Od nástupu Hitlera k moci byli židovští obyvatelé Německa vystaveni řadě diskriminačních opatření, které se neustále množily a vyhrocovaly. Tato opatření později nacisté zaváděli i na okupovaných územích v různé míře a intenzitě. V Německu tak bylo již roku 1933 zakázáno lékařům a advokátům židovského původu vykonávat povolání, židovští univerzitní profesoři a státní úředníci byli propuštěni. 28. března 1933 vydalo nacistické vedení výzvu k bojkotu židovských obchodníků, živnostníků, právníků a lékařů doprovázený intenzivní antisemitskou propagandou, podle níž měl být bojkot pouhou odvetou za nepřátelské vystupování zahraničních Židů proti novému německému režimu. Na jeho dodržování dohlíželi a vynucovali je příslušníci SA a SS. 4. dubna byl bojkot oficiálně ukončen s tím, že splnil svůj účel. Po první „revoluční“ fázi pronásledování Židů a jejich vytlačování z německého hospodářství zvolili nacisté z obav o způsobené hospodářské ztráty opatrnější postup a „spontánní“ opatření proti Židům do jisté míry omezovali. Přesto se proces hospodářského a společenského vyčleňování Židů nikdy nezastavil a byl pouze podle okolností zrychlován či zpomalován. 

Kromě Židů se nacistickému režimu nelíbili ani tělesně či duševně handicapovaní, homosexuálové, Romové a političtí odpůrci NSDAP. Pro ně byly již v první polovině třicátých let zřizovány na území Německa koncentrační tábory. První z těchto táborů byly zřízeny v březnu 1933 v Dachau u Mnichova a v Oranienburgu u Berlína, následovaly Sachsenhausen (1936), Buchenwald (1937) a řada dalších. Důležitým úkolem nacistických úřadů bylo získat prostředky – toho mělo být docíleno zákonem o zabavení židovského majetku z roku 1933.

Protižidovská opatření se od září 1935 mohla opřít o pseudolegislativní normy, které vešly ve známost jako norimberské zákony. Byly to zákon o říšském občanství a zákon na ochranu německé krve a německé cti.
 Tyto zákony zbavily Židy a další osoby, jež nemohly prokázat árijský či „druhově příbuzný“ původ, říšského občanství a změnily je v bezprávné bytosti. Stanovily též identifikační systém, podle něhož se určovalo, kdo bude považován za Žida nebo židovského míšence prvního či druhého stupně a zavedením pojmu „hanobení rasy“ zapovídaly intimní styk „rasově podřadných osob“ s árijci. Za Žida byl považován každý, kdo měl alespoň tři židovské prarodiče, i když třeba oba jeho rodiče i on sám byli pokřtěni nebo zůstávali bez vyznání. Kdo měl pouze dva nebo jednoho židovského prarodiče, mohl být považován za „míšence“ prvního nebo druhého stupně, ovšem pouze za předpokladu, že sám nikdy nebyl členem židovské obce, případně nevstoupil v manželství s židovskou osobou.

Nejcitelněji byl nacistickou propagandou a perzekucí postižen střední stav – lékaři, právníci, soudci, návladní, státní úředníci, profesoři atd. Roku 1933 byl zaveden numerus clausus pro židovské studenty vysokých škol, ke konci roku 1938 byli z vysokých škol úplně vyloučeni. Po listopadu 1938 nesměly ani židovské děti navštěvovat žádné veřejné školy. Stupňoval se psychologický teror (například veřejné pálení knih židovských a dalších nepohodlných autorů). Bezpráví vyvrcholilo v Německu v létě a na podzim roku 1938: Židé se museli registrovat a byly pro ně zavedeny zvláštní průkazy označené písmenem „J“, v říjnu téhož roku bylo rozhodnuto o arizaci hospodářství a o segregaci Židů. 


Tato nařízení se týkala také Rakouska, které Němci zabrali tzv. anšlusem 12. března 1938. Zde byli Židé mnohem rychleji než v Německu zcela vyloučeni ze společnosti; velmi tomu napomohla dlouhá tradice antisemitismu v této zemi. Rychlost a účinnost protižidovských opatření v Rakousku se stala vzorem, který byl později uplatňován na dalších anektovaných a okupovaných územích. 
Naprostou legalizací násilí se stala tzv. křišťálová noc, která proběhla v Německu, Rakousku a v odtrženém českém pohraničí (tzv. Sudetech) v noci z 9. na 10. listopadu 1938, údajně v reakci na vraždu pracovníka německého velvyslanectví v Paříži Ernsta vom Ratha, kterou provedl židovský student Herschel Grynszpan. Během křišťálové noci bylo zničeno celkem 281 synagog a na 7 500 dalších objektů, asi sto obyvatel židovského původu bylo zavražděno a asi 30 000 zatčeno a uvězněno v koncentračních táborech. Výsledné škody a pokuta za celou událost stanovena na jednu miliardu říšských marek byly předepsány k úhradě Židům.


Pochopitelně rostla snaha Židů z Německa a Rakouska emigrovat. Tato hromadná emigrace se však stávala celosvětovým problémem, který ostatní státy nedokázaly řešit. Jen z Německa emigrovalo podle údajů německých bezpečnostních agentur v letech 1933–1941 až několik set tisíc Židů, mnoho z nich bylo ovšem později dopadeno na jiných místech v Evropě. Byli i tací, kteří se kvůli bídným podmínkám v emigraci rozhodli sami vrátit do Německa.
30. ledna 1939 pronesl Adolf Hitler před Říšským sněmem své proslulé „proroctví“, že rozpoutá-li světové židovstvo novou světovou válku, bude jejím výsledkem vyhlazení židovské rasy v Evropě. Na toto „proroctví“ se Hitler později často odvolával. O počátcích holocaustu nepanuje mezi historiky shoda – někteří se domnívají, že holocaust začal již v době předválečné, tj. po roce 1933, jiní jsou toho názoru, že se myšlenka fyzické likvidace evropských Židů zrodila až v průběhu války, kdy k tomu byly vytvořeny podmínky, tj. po roce 1940.
Prováděním tzv. „konečného řešení“ byl pověřen říšský vůdce SS a šéf německé policie Heinrich Himmler. Po okupaci Polska započala etapa soustřeďování Židů. V dubnu 1940 bylo zřízeno ghetto v Lodži, v listopadu 1940 ve Varšavě. Zároveň probíhaly přípravy pro přechod k masovému vyhlazování Židů. Od konce druhé světové války trvají spory o tom, kdy a kým byl k tomu vydán rozkaz. Zřejmě to byl sám Hitler, na jehož rozkaz se opakovaně odvolával H. Himmler.


Počátek masového vraždění Židů je spojen se zahájením tažení proti SSSR. Hned za frontou postupovaly tzv. Einsatzgruppen (pohotovostní skupiny), vytvořené z příslušníků bezpečnostní policie a bezpečnostní služby. Podle neúplných vlastních záznamů povraždily pohotovostní skupiny nejméně 900 000 Židů. K největšímu masakru došlo 29. a 30. září 1941 v rokli Babi Jar u Kyjeva, kde bylo zastřeleno 33 771 kyjevských Židů.


Koordinátorem postupu všech složek zajišťujících vyhlazování Židů se stal šéf Hlavního úřadu říšské bezpečnosti (RSHA) Reinhard Heydrich, který k tomu 31. července 1941 obdržel oficiální pověření od Hermanna Göringa, předsedy ministerské rady pro obranu říše.


Jakýmsi dočasným řešením se stalo soustředění Židů v ghettech, odkud měli být postupně v transportech vysíláni na východ, k likvidaci. Značná část ghettoizovaných Židů ovšem zemřela již v těchto ghettech v důsledku naprosto nevyhovujících hygienických, ubytovacích a stravovacích podmínek i neustálého teroru příslušníků SS. Židovská ghetta na území Polska a okupovaných sovětských územích byla zřízena k internaci židovských obyvatel těchto oblastí, byli však do nich deportováni např. i Židé z Protektorátu. V ghettech byla ustavena tzv. židovská samospráva – judenraty, která se v rámci svých možností snažila zlepšit život internovaných. 

Židé věznění v polských ghettech skončili z velké části svůj život v některém 

z vyhlazovacích táborů, jako byl tábor v Chelmnu (zal. 1941), v Treblince (zal. 1941), v Belžecu (zal. 1940) či Sobiboru (zal. 1942). Od prosince 1941 bylo k masovému vraždění Židů ve vyhlazovacím táboře Chelmno používáno plynových vozů; tímto způsobem zde bylo zavražděno přibližně 150 000 lidí. Od podzimu 1941 bylo přikročeno k výstavbě velkokapacitních vyhlazovacích zařízení, jež vznikla roku 1942 v táborech Belžec, Sobibor a Treblinka. V nich byly zřízeny stabilní plynové komory. K budování plynových komor bylo přikročeno na základě usnesení státních sekretářů ministerstev a vyšších velitelů SS, kteří se sešli 20. ledna 1942 na konferenci ve Wannsee u Berlína. Na konferenci bylo za předsednictví Reinharda Heydricha rozhodnuto přikročit k realizaci „konečného řešení židovské otázky“, která se měla týkat 11 miliónů evropských Židů, žijících na území od Irska po Ural.
 

Těžiště vyhlazování Židů se od jara 1942 přeneslo do koncentračního tábora Osvětim II - Birkenau/ Březinka (budován vedle původního, kmenového tábora, od března 1941), kde fungovala čtyři krematoria s plynovými komorami, v nichž byli oběti vražděny plynem zvaným cyklón B. Celkový počet Židů zavražděných v Osvětimi se odhaduje na 1,2 až 1,6 milionů.


Vraždění v plynových komorách probíhalo i v koncentračním táboře Majdanek, v menším rozsahu i v Sachsenhausenu, Mauthausenu, Ravensbrücku a dalších. Mnoho z přeživších v koncentračních a vyhlazovacích táborech zahynulo na konci války při tzv. pochodech či transportech smrti vypravených z likvidovaných táborů. Celkově padlo holocaustu za oběť asi 6 miliónů Židů.


V ghettech i vyhlazovacích táborech vznikaly i přes těžké podmínky odbojové organizacem kterým se v několika ghettech a vyhlazovacích táborech se podařilo vyvolat povstání: ve varšavském ghettu v roce 1943 (19. duben až 16. květen), v Bialystoku a v Treblince (obě v srpnu 1943), v Sobiboru (říjen 1943) a Osvětimi (říjen 1944). Kromě toho vstupovali Židé do vojenských jednotek jednotlivých zemí, které bojovaly na straně spojenců či v některých oblastech vytvářeli vlastní ozbrojené partyzánské skupiny.


Rychlost realizace „konečného řešení“ v jednotlivých evropských zemích závisela především na tom, v jaké míře byly jednotlivé země nacistickým Německem kontrolovány. Např. Židé v Polsku, Srbsku, Nizozemí a na obsazených územích SSSR měli pramalou šanci na přežití. V ostatních případech záleželo na stupni závislosti té které země na Německu.

Holocaust Židů v Protektorátu Čechy a Morava



Počátky perzekuce židovského obyvatelstva českých zemí lze datovat do podzimu 1938, kdy byla podepsána mnichovská dohoda (30. 9. 1938), v jejímž důsledku bylo Německu odstoupeno československé pohraničí. Asi 29 000 obyvatel pohraničí bylo podle norimberských zákonů, které vstoupily v Sudetech bezprostředně v platnost, označeno za Židy a v důsledku násilí a pronásledování uprchlo více než 18 000 z nich do českého vnitrozemí. V období tzv. druhé republiky se ve společnosti výrazně projevil antisemitismus.
 

15. 3. 1939 byl zbytek Československa, od kterého se o den dříve odtrhlo Slovensko, okupováno německými vojsky a 16. 3. 1939 byl vyhlášen Protektorát Čechy a Morava. K březnu 1939 bylo v protektorátu evidováno 118 310 Židů.

Od této chvíle vstupovala v platnost protižidovská opatření, zákazy, nařízení, které byly vydávány různými institucemi, od úřadu říšského protektora a protektorátní vlády přes jednotlivá ministerstva po obecní úřady apod. Jejich počet dosáhl několika set.
 Účelem nařízení bylo židovské obyvatelstvo izolovat, vytlačit z veřejného života, psychicky i fyzicky je zdecimovat. Židům bylo např. zakázáno vstupovat na vybraná náměstí, do určitých ulic, do parků, do veřejných sadů, zahrad a lesů, bylo jim zakázáno navštěvovat divadla, kina, knihovny, sportovní podniky a zábavní zařízení, plovárny a veřejné lázně, v místních hromadných dopravních prostředcích měli Židé vyhrazenu jen plošinu posledního vozu, nákupní doba byla pro ně omezena na dvakrát dvě hodiny denně, byly jim odebrány telefonní přístroje, rozhlasové přijímače, gramofony, šicí stroje, jízdní kola, lyže, domácí zvířectvo. Po 20. hodině nesměli vycházet z domu, od školního roku 1940/41 platil zákaz navštěvovat veškeré školy. V lednu 1940 byla zahájena tzv. arizace židovského majetku. Od února 1940 byly legitimace označovány červeným písmenem „J“, od 1. září 1941 museli všichni Židé starší 6 let nosit viditelně na oděvu žlutou židovskou hvězdu. 21. 7. 1939 ustavena Ústředna pro židovské vystěhovalectví, do její kompetence spadala veškerá protektorátní židovská problematika. Ústřednu zpočátku řídil Adolf Eichmann. Ústředna mimo jiné soustředila židovský majetek, který spadal do kompetence tzv. Vystěhovaleckého fondu pro Čechy a Moravu. Pokud jde o emigraci, do 30. 11. 1942 se z protektorátu vystěhovalo 25 977 osob.
Terezín

Terezín byl nacisty vybrán jako sběrný a průchozí tábor pro Židy z protektorátu, Německa, Nizozemska, Dánska a Rakouska, později tu byli internováni také Židé z Maďarska a Slovenska. Terezín byl zvolen pro svou polohu i pevnostní architekturu: byl opevněn, ležel těsně u hranic protektorátu s Říší a nacházela se v kasárna, ve kterých bylo možné ubytovat mnoho lidí. Až do června 1942 zde žilo vedle internovaných Židů také civilní obyvatelstvo. V Malé pevnosti v Terezíně zřídili nacisté v červnu 1940 věznici gestapa pro politické vězně z protektorátu. V Terezíně sídlila komandatura SS, běžný chod ghetta však obstarávala židovská samospráva. Musela plnit příkazy SS a měla jen minimální možnost pomáhat vězněným. Navíc byla nucena vybírat lidi do transportů na východ. 
Terezínským ghettem prošlo od listopadu 1941 do 8. května 1945 na 140 000 lidí, z toho více než 10 000 dětí. Na 90 000 vězňů bylo deportováno na východ. Konce války se v Terezíně dožilo 6875 Židů z území protektorátu a asi 240 z území zabraného československého pohraničí – tzv. Sudet.
Terezín byl označen jako židovské ghetto. Platila zde pracovní povinnost od 16 do 65 let, ve skutečnosti zde pracovaly často i mnohem mladší děti. Obyvatelé ghetta trpěli nedostatkem stravy, špatnými hygienickými podmínkami, nemocemi a nedostatkem místa. Terezín byl přelidněn: město, určené před válkou asi pro 7 tisíc obyvatel, muselo nyní pojmout až 50 či 60 tisíc vězňů. Těžké životní podmínky způsobovaly vysokou úmrtnost: v červnu 1942 zde denně zemřelo průměrně 32 vězňů, v září až 131. 

K terezínské každodennosti patřil strach z transportů na východ. O osudu transportů se nic bližšího nevědělo, mělo jít o nasazení na práci pro Říši, ale ve vzduchu se vznášely obavy z neznáma. 

V průběhu války však plnil Terezín ještě další úlohu – byl ghettem pro staré německé a rakouské Židy a údajně přípravou na poválečný židovský stát. V Terezíně byl do určité míry povoleny kulturní aktivity – divadlo, hudba, výtvarné umění a sportovní činnost, které měly oklamat vězně i okolní svět. Proto se také 23. června 1944 uskutečnila v Terezíně návštěva delegace Mezinárodního červeného kříže, která ve své zprávě prohlásila Terezín za fungující židovské město, odkud nejsou vypravovány transporty na východ. Průběh návštěvy byl však pečlivě přichystán, transporty byly dočasně zastaveny, nemocní a staří byli schováni, na fasády domů byly připevněny falešné vývěsní štíty s nápisy banka, škola, kavárna atd. Celé ghetto mělo vyvolat iluzi fungujícího židovského sídliště. Po této návštěvě však bylo asi 19 000 Židů deportováno do Osvětimi.
Židé při transportu nevěděli, co bude jejich cílovou stanicí ani jaký bude jejich další osud. To byl jeden z důvodů, proč se Židé dostavovali na shromaždiště ve víře, že budou přesídleni nebo pojedou za prací. Většinou však byli okradeni o to poslední, naloženi do dobytčáků a v nelidských podmínkách, bez vody, jídla a možnosti základní hygieny vezeni často několik dní do neznáma. Při příjezdu do koncentračního táboru byli ti, kteří cestu přežili, s bitím a křikem vyhnáni ven, rodiny rozděleny a jen ti nejsilnější vybráni k práci. Ostatní šli okamžitě do plynu nebo byli zabíjeni zastřelením a injekcemi. Mrtvoly byly spalovány v krematoriích. Smyslem práce byla také fyzická likvidace a vysoké procento úmrtnosti se ještě zvyšovalo každodenními selekcemi do plynu.

Nepřehlédnutelnou část obyvatelstva tvořily v Terezíně děti, které byly vytrženy ze svého dosavadního života a často odloučeny od zbytku rodiny. Oddělení péče o mládež se staralo o materiální i zdravotní zabezpečení dětí ve věku 4-16 let, ale také o jejich vzdělávání a výchovu. V průběhu roku 1942 vznikaly v některých objektech domovy pro děti a mládež – tzv. kinderheimy (heimy). V těchto chlapeckých a dívčích domovech žily děti pohromadě pod dohledem vychovatelů, společně se zde stravovaly, věnovaly se zakázané výuce i hrám. V domovech děti vytvářely vlastní časopisy (nejznámějším byl časopis Vedem). Na východ bylo deportováno více než 10 000 dětí, z nichž se vrátilo jen asi 240. V Terezíně bylo osvobozeno asi 880 dětí.
� Lemkin termín vytvořil pro vyvražďování Arménů v Osmanské říši.


� Definice židovství v nacistickém pojetí vycházela z norimberských zákonů: Židem byl ten, kdo měl alespoň tři židovské prarodiče. Ve skutečnosti však určování příslušnosti člověka „k židovské rase“ vycházelo často spíše z příslušnosti k židovským náboženským obcím. 


� Znění zákonů viz � HYPERLINK "http://www.neztratitviru.net" �www.neztratitviru.net�., sekce Časová osa.


� Zápis z konference viz � HYPERLINK "http://www.holocaust.cz/cz2/resources/documents/final_solution/wannsee_protocol" ��http://www.holocaust.cz/cz2/resources/documents/final_solution/wannsee_protocol�.


� Četné příklady lze nalézt na � HYPERLINK "http://www.holocaust.cz" ��www.holocaust.cz�. 


� Výčet několika desítek těchto opatření viz � HYPERLINK "http://www.neztratitviru.net" �www.neztratitviru.net�, sekce Časová osa; také viz Helena Petrův, Právní postavení Židů v Protektorátu Čechy a Morava (1939-1941), Sefer, Praha 2000 .
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