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Dějiny Židů v českých zemích

Marie Zahradníková

Židé představují v dějinách českých zemích jednu z nejvýznamnějších skupin obyvatelstva s více jak tisíciletou tradicí soužití s okolní společností. První zmínky o židovském osídlení Moravy a o přítomnosti židovských obchodníků v Praze pocházejí už z 10. století. V průběhu této společné historie zažívali židovští obyvatelé období příznivější, ale i méně vlídná, kdy byli vystavováni odmítání a diskriminaci ze strany okolí.

O dávné přítomnosti Židů na našem území svědčí mnoho památek, které je možné spatřit v řadě českých a moravských měst i obcí: je tu několik set židovských hřbitovů, jsou zde dochované, a v dnešní době často i (z)rekonstruované synagogy (např. v Praze, v Mikulově, Boskovicích, Třebíči, Holešově, Plzni, Děčíně a řada dalších). O synagoze v pražském podhradí se zmiňuje už v první polovině 12. století známý český kronikář Kosmas.


Židé se už od 2. století našeho letopočtu usazovali po celém světě – v takzvané diaspoře nebo galutu. Stalo se tak poté, co jim byl Římany zakázán pobyt v jejich dávné vlasti – Palestině (Židé sami ji ovšem vždy nazývali Erec Jisrael = Země izraelská). Na naše území přicházeli ve větším počtu od 12. století; nejprve se zde usazovali jako svobodní cizinci. Už od vzniku křesťanství a s jeho vzrůstající rolí v evropských státech se začínají objevovat snahy omezit práva Židů. O všemožné omezení Židů usilovala katolická církev – důležité v tomto ohledu byly zejména 3. a 4. lateránský koncil (1179 a 1215), které mimo jiné stanovily, že Židé musí nosit zvláštní označení, aby je bylo možné rozpoznat na první pohled od křesťanských obyvatel, nadále směli Židé žít jen ve čtvrtích pro ně specielně vymezených (od 16. stolení nazývána italským slovem ghetta), bylo jim povoleno půjčovat peníze na úrok (takzvaná lichva, která byla křesťanům zakázána jako cosi neetického); na druhou stranu nesměli Židé pracovat v zemědělství, nesměli vlastnit půdu a většina řemesel jim byla také zakázána, aby nekonkurovali svým křesťanským sousedům. Zvláštní označení Židů mělo v dějinách různou podobu: mohl to být například žlutý kroužek či kolečko našité na oděvu či žlutá páska na rukávu nebo zvláštní tvar klobouku, povinnost nosit vousy nebo zvláštní účes se žlutou stužkou ve vlasech pro ženy. Za druhé světové války se toto nařízení vrátilo ve formě povinnosti viditelného označení žlutou Davidovou hvězdou s nápisem Jude.

Vždy záleželo na panovníkovi, jak se k Židům usazeným na svém území zachoval – někteří panovníci byli Židům nakloněni, jiní Židy naopak ze země vypovídali. I když ovšem stvrdili Židům určitá privilegia, obvykle z toho chtěli pro sebe získat prospěch – většinou tak po nich žádali finanční dary (ještě v 19. století byla na našem území v platnosti toleranční daň). Postavení Židů ve středověku dostalo podobu nazývanou servi camerae regia, služebníci královské komory. 
K nejvýznamnějším privilegiím, která Židé v českých zemích získali, patřila Statuta Judaeorum Přemysla Otakara II. z roku 1254. Naopak za Ladislava Pohrobka byli Židé vypovězeni z moravských královských měst Brna, Olomouce, Znojma, Uničova a Jihlavy, za Ferdinanda I. měli být úplně vypovězeni z českých zemí, stejně jako později za císařovny Marie Terezie. Nakonec sice nikdy k úplnému vypovězení nedošlo, ovšem na Moravě nesměli Židé žít v královských městech až do 19. století. Centrum židovského života na Moravě tak plnil Mikulov, který byl sídlem moravského zemského rabinátu až do roku 1925.
Exkurs 1: středověký antijudaismus

Zmiňme alespoň stručně projevy středověkého antisemitismu, jenž je pro svou vesměs náboženskou podstatu často nazýván antijudaismem a odlišován tak od projevů moderního antisemitismu, který se rodí ve druhé polovině 19. století.

Především to bylo obviňování Židů ze zabití Ježíše Krista – to byl počátek veškerého pronásledování. Židé ale byli obviňováni i z dalších údajných zločinů, kterých se měli dopouštět: hanobení hostie, otravování studní, šíření morové nákazy v Evropě, rituální vraždy a používání krve zabitých pro náboženské účely. Velká většina těchto pověr a předsudků byla podmíněna konkrétní historickou událostí (např. pověra o hanobení hostie se poprvé objevuje roku 1243, několik let poté, co byla na 4. lateránském koncilu přijata teorie o transsubstanciaci; pověra o otravování studní se velmi rozšířila v letech 1348-49, kdy Evropu zasáhla jedna z největších morových epidemií). Tyto pověry bohužel zapříčinily mnoho protižidovských vystoupení, pro které se v 19. století začalo užívat označení pogrom, a měla na svědomí stovky, ba tisíce zmařených lidských životů a zničených židovských obcí.


Asi největšího rozkvětu dosáhli Židé v českých zemích v 16. století za vlády císařů Maxmiliána II. a Rudolfa II. Oba panovníci jim potvrdili dřívější privilegia, podle kterých neměli být už nikdy z Prahy ani ze zemí Koruny české vypovězeni. Tato doba byla také obdobím ohromného kulturního rozkvětu, který je nazýván historiky zlatým věkem židovské kultury a vzdělanosti u nás. Zejména v Praze tehdy vznikla řada staveb – např. Pinkasova synagoga, Vysoká synagoga, Maiselova synagoga, radnice židovské obce a další. Tehdy působil v Praze jako rabín slavný rabi Löw – vlastním jménem rabi Jehuda Liva ben Becalel (1520–1609), který je pohřben na Starém židovském hřbitově v Praze. 


Na konci třicetileté války, roku 1648, se Židé podíleli na obraně Prahy proti švédskému vojsku. Pohnuté období prožívali za vlády Karla VI. (1711–1740), otce Marie Terezie, které je nazýváno obdobím úředního antisemitismu. Roku 1726 byl vydán tzv. familiantský zákon, který stanovil povolený počet židovských rodin v Čechách a na Moravě. Ženit se tak směl jen prvorozený syn v rodině, všichni další, pokud se chtěli oženit a založit si rodinu, museli opustit zemi nebo žít v nemanželských svazcích; jejich děti byly pak pokládány za nemanželské. Dále vzniká tzv. translokační reskript, který nařizoval, aby Židé sídlili v uzavřených čtvrtích dostatečně daleko od kostelů a jiných prostranství, kde se konaly křesťanské náboženské obřady. Translokační reskript znamenal ve svém důsledku zpřísnění již existujících ghett.


Pro postavení Židů v habsburské monarchii v 19. století byly určující především josefinské reformy z konce století osmnáctého. Ty položily základ novému, rovnoprávnějšímu postavení židovských obyvatel v monarchii, ale zároveň již i předurčily problémy, s kterými se Židé museli potýkat v bipolarizované společnosti 19. století. Josefova nařízení zasáhla oblast náboženskou, jazykovou, ekonomickou, vzdělávací, soudní i správní. 12. 10. 1781 byla zrušena diskriminační povinnost nosit zvláštní označení, od 18. 10. 1781 se mohli Židé ucházet o studium na domácích vyšších školách včetně univerzit a nabývat zde akademických titulů. Dále byla zmírněna omezení v hospodářské oblasti: Židé se od této chvíle mohli věnovat živnostem, směli provozovat všechna řemesla, dosahovat mistrovství v různých oborech a zakládat cechy (do té doby bylo Židům povoleno vykonávat řemesla pouze v rámci ghetta). Mohli také zakládat velkoobchody, směnárny apod.


Další nově vydané zákony výrazně pozměnily oblast jurisdikce: po úpravě soudnictví roku 1784 byli Židé poprvé postaveni pod společné soudnictví s křesťany. Pravomoci židovských soudů byly omezeny prakticky pouze na manželské, náboženské a ceremoniální otázky. Výrazný byl taktéž zásah do správy obcí, které byly od té doby až do roku 1848 považovány za pouhá náboženská uskupení. Koncem devadesátých let 18. století bylo na Moravě ustaveno dvaapadesát židovských nábožensko-správních korporací, v Čechách pouze jediná pražská.


V roce 1787 byl pak vydán zákon o jménech, který přikazoval Židům přijmout německá příjmení i osobní jména; seznam povolených jmen byl vymezen dekretem. Tento zákon později nemálo přispěl k názoru, že Židé jsou nositelem němectví.


Všechna tato opatření byla činěna ve snaze učinit Židy státu užitečnými. Židé měli posílit svůj vztah ke státu i k okolní společnosti jako jednotlivci; jejich právní postavení nemělo být nadále odvozeno od korporativní identity. Přitom za Josefovy vlády nebyla odstraněna ani toleranční daň, ani tzv. familiantský zákon. Roku 1782 byla však zrušena povinnost bydlit v ghettech, množství Židů, kteří směli vyjít z ghett, bylo však velice omezené; oficiálně byla segregace zrušena až v roce 1848. 

Výrazně se na Židech podepsala především jazyková nařízení. Ta přikazovala Židům, aby záznamy v matrikách (1788) a v obchodních knihách (1802) byly vedeny v němčině; nově narozené dítě získalo ihned německé jméno, pražská židovská náboženská obec byla povinna v jednání se zemskými úřady používat němčinu. Znalost úředního jazyka museli osvědčovat rabíni, soukromí učitelé náboženství a dokonce i snoubenci. V čistě českých oblastech mluvili však někteří Židé až do reforem Josefa II. česky a část z nich měla také česká jména.


Na poli školském došlo k významnému počinu vybudováním sítě německo-židovských základních, středních i vyšších škol. Tyto školy byly později trnem v oku českým židům, neboť působily i v ryze českých oblastech a stávaly se tak, jakkoli nikoliv záměrně, nežádoucími ohnisky němectví a německé kultury v jazykově českých oblastech.


Z uvedených skutečností je patrné, jaké postavení bylo židovským obyvatelům monarchie v nastávajícím národnostním zápase mezi Čechy a Němci předurčeno. Existence německých židovských škol urychlila proces emancipace a přimkla Židy spíše k německé kultuře a později je také přivedla (alespoň některé z nich) do německého politického tábora. Za ochotu ke germanizaci dosáhli Židé značných práv: ghetto smělo být přes den otevřené, židovští obchodníci mohli investovat, zakládat své podniky a velkoobchody, vládou byli k takovéto ekonomické aktivitě dokonce vybízeni.
Exkurs 2: Emancipace, haskala, věda o židovství, chasidismus
Věnujme nyní krátce pozornost problému židovské emancipace a důsledkům, které s sebou přinesla. Zatímco emancipace byla téměř výlučně záležitostí západní, resp. střední Evropy, procházelo početné židovstvo východoevropské podstatně jiným vývojem. Židům v západní Evropě se počínaje francouzskou revolucí na konci 18. století dostává zrovnoprávnění a dochází (místy alespoň formálně) k odstraňování mnohaleté segregace. Využívajíce těchto příznivých podmínek, snaží se Židé řešit „židovský problém“ či „židovskou otázku“. „Předmoderní židovská existence“ prochází hlubokou proměnou, neboť jsou odstraněny tři aspekty, které ji charakterizovaly: politická autonomie židovských obcí, společenská výlučnost jejích příslušníků a tradiční kultura.


Jako optimální řešení se Židům jeví asimilace, tj. integrace do okolní společnosti a postupně i vplynutí do některého z národů, které se v průběhu 19. století začínají v Evropě utvářet. V asimilaci Židé spatřují především odstranění problému antisemitismu (který byl však až do 19. století chápán téměř výlučně nábožensky), zlepšení svého hospodářského a sociálního postavení i konec svého inferiorního statutu ve společnosti. Logickým důsledkem asimilace byl však hromadný ústup od židovských tradic i od tradiční židovské víry, díky níž Židé po dlouhá staletí nepřestali být Židy. To byl ovšem závažný problém, protože o úplnou ztrátu identity Židům jít nemohlo. V tomto momentu se utváří židovské osvícenské hnutí zvané haskala (odvozeno z hebrejského slova sechel = rozum). 


Haskala se snažila reagovat na liberalizující se poměry, ovšem při zachování těch hodnot judaismu, které se jí zdály být trvalé. Stoupenci haskaly, tzv. maskilim, se zasazovali o vzdělání, jež by oproti dřívějšku zahrnovalo i profánní obory, usilovali o vzkříšení biblické hebrejštiny, jejíž používání v synagoze se stalo formálním, aniž by jí přítomní pořádně rozuměli, a namísto jidiš prosazovali němčinu. Nejvýznamnějším představitelem haskaly byl německý Žid Moses Mendelssohn (1729-1786).


Postoj Židů k haskale nebyl jednoznačný; především ortodoxní židovstvo se obávalo následků reforem, které haskala vyvolala. Její význam tkví zejména v tom, že připravila cestu reformním proudům v judaismu i tzv. vědě o židovství (Wissenschaft des Judentums). Ze západní Evropy se haskala přesunula na východ, především do Ruska, kde však vzala za své při vlně antisemitismu v osmdesátých letech 19. století a byla vystřídána sionismem.


Wissenschaft des Judentums si vytyčila za cíl všestranně zkoumat židovskou historii, literaturu a náboženství. Výsledky měly přiblížit židovským čtenářům hodnoty židovství a 

u souvěrců vzbudit hrdost na vlastní minulost a oslabit tak asimilační tendence. Centrem židovských učenců byl hlavně Berlín, kde v letech 1851-1939 vycházel časopis Monatschrift für die Geschichte und Wissenschaft des Judentums a kde byla roku 1872 založena Vysoká škola pro vědu o židovství.

Pokud jde o situaci ve východní Evropě, zde nebyly k úspěšnému procesu emancipace vhodné podmínky. Především odlišný hospodářský vývoj ve východní a západní Evropě způsobil hluboké rozdíly v právním, sociálním i kulturním postavení mezi židovstvem „západním“ a „východním“. V západní Evropě umožnila emancipace Židů vznik střední vrstvy státních úředníků a svobodných povolání a dokonce vznik úzké vrstvy židovských továrníků, velkoobchodníků a bankéřů. Někteří Židé zde se domohli také významného politického postavení a zejména ti bankéři, kteří disponovali rozsáhlým majetkem, získali značný politický vliv. 


Ve východní Evropě (tj. v Rusku a v Polsku, kde žil velký počet Židů) existovala symbióza Židů s křesťanskou společností a to hlavně v hospodářském ohledu, neboť Židé zde vykonávali roli prostředníka mezi městem a venkovem, mezi šlechtou, rolníky a obyvateli měst. Na přelomu 18. a 19. století, kdy jsou z této své tradiční role vytěsněni, upadá jejich tradiční funkce, kterou přebírají křesťané, a nastává u nich „hluboká krize identity, která se odrazila jak v obecném životě, tak i v náboženství nebo světonázorovém zaměření“.


Oproti haskale, kterou většina východoevropských Židů nepřijala, se zde rozvinul náboženský směr zvaný chasidismus (podle hebr.slova chasid = zbožný). Přibližně v polovině 19. století se pak začíná v tomto prostoru formovat jakýsi celistvý komplex východoevropského židovstva, podmíněný do značné míry kompaktností osídlení. Učenci se začínají přihlašovat k jidiš jako ke svému „národnímu“ jazyku a skutečně je možné do jisté míry těmto východoevropským Židům přisoudit atributy národa. Situace Židů se začala zhoršovat v souvislosti se vzrůstajícím nacionalismem jednotlivých evropských států. Jejich neochota přijmout Židy mezi sebe coby rovnoprávné členy národa, dále pak vzrůstající antisemitské nálady ve společnosti a pogromy v Rusku vyvolaly ve druhé polovině 19. století pochybnosti o možnostech asimilace a podnítily vznik sionismu (který se opřel právě o tvrzení, že Židé jsou svébytným národem). Od této doby se střetávají v židovstvu dvě tendence: pokusy o další asimilaci a touha po vytvoření vlastního státu, kde by se židovský národ svobodně realizoval. Výsledkem emancipace byla především ztráta tradičního charakteru židovské pospolitosti a její vnitřní soudržnosti. Podobný vývoj, jaký se odehrál v Rakousku, byl charakteristický pro celou západní Evropu a Německo, tam však, na rozdíl od habsburské monarchie, se Židé neocitli v národnostních půtkách.


Dalším významným mezníkem pro Židy v českých zemích byla revoluční léta 1848/49, kdy byla definitivně zrušena ghetta, toleranční daň i familiantský zákon. Od té doby se Židé začali hodně stěhovat, opouštěli bývalá ghetta a odcházeli zejména do pohraničí a velkých měst, kde se rozvíjel průmysl. V průmyslu, v bankovnictví, v právnictví i ve vědě dosáhli záhy významných úspěchů. Jejich zrovnoprávnění u nás završila ústava z prosince 1867, která židovským obyvatelům habsburské monarchie přiznala pasivní i aktivní volební právo.


Období druhé poloviny 19. století bylo pro Židy na našem území dobou rozmachu. Asimilace je na postupu – v Čechách se od sedmdesátých let 19. století rozvíjí tzv. českožidovské hnutí, zároveň pokračuje přirozená asimilace německy hovořících Židů k německému etniku. 
Mnozí asimilanté se domnívali, že splynutím s okolními národy jednou provždy odstraní příčiny antisemitismu, v tom se však bohužel mýlili. V poslední čtvrtině 19. století však opět zesílily antisemitské tendence – antisemitismus moderní, který měl hospodářské, politické, národností a později také rasové příčiny. Jako reakce na novodobý antisemitismus se zrodil sionismus, židovské národní hnutí, který se snažil získat pro Židy území, kde by mohli založit vlastní stát. Přirozeně se začíná uvažovat o Palestině, která hrála tak důležitou roli v židovském náboženství. Řada Židů z Evropy se od osmdesátých let 19. století do Palestiny skutečně vystěhovala. Trvalo však ještě více než šedesát let, než byl založen Stát Izrael. 


Po první světové válce vznikla jako jeden z nástupnických států Rakouska-Uherska Československá republika. Židé v ní hráli důležitou úlohu, podíleli se na vládě, hospodářství, vědě, kultuře; jmenujme alespoň spisovatele Franze Kafku a Karla Poláčka, básníka Jiřího Ortena, sochaře Otto Gutfreunda, básníka, kritika a překladatele Otokara Fischera, herce Hugo Haase. Dá se říci, že meziválečné Československo bylo pro židovské obyvatele velmi příznivou etapou. Situace se však začala pro Židy z celé Evropy vyhrocovat po nástupu Hitlera k moci roku 1933. Nejprve v Německu byla přijata řada diskriminačních opatření, která měla Židy vyřadit z hospodářského života, postupně byli omezováni ve všech oblastech života. Roku 1935 byly říšským sněmem přijaty tzv. norimberské zákony, které vycházely z rasové teorie a na jejím základě definovaly, kdo je a kdo není Žid.

Po mnichovské dohodě muselo Československo na podzim roku 1938 postoupit Německu pohraniční oblasti, tzv. Sudety, v nichž okamžitě vstoupily v platnost norimberské zákony. Židé ze zabraného pohraničí prchají do vnitrozemí okleštěného Česko-Slovenska. O půl roku později bylo ovšem Československo definitivně rozbito vstupem německých vojsk, odtržením Slovenského státu a vyhlášením Protektorátu Čechy a Morava (15. 3. 1939). Již v červnu 1939 zde vstoupily v platnost norimberské zákony a každý měsíc byla vydávána řada dalších diskriminačních opatření, která židovské obyvatele v protektorátu uzavřela do nových ghett, nazývaných „ghetta beze zdí“ (viz chronologie níže). Na podzim 1941 začaly transporty do ghetta Terezín, odkud již od ledna 1942 vyjížděly transporty dále na východ, do vyhlazovacích táborů zřízených Němci v zabraném Polsku. Nacistické běsnění nepřežilo v protektorátu na 80 000 našich židovských spoluobčanů, kolem 66 % předválečného počtu. K uctění památky zavražděných židovských obyvatel z Čech a Moravy jsou na stěnách Pinkasovy synagogy v Praze napsána jména všech zjištěných obětí, kteří tak alespoň symbolicky mají na tomto místě náhrobek.


Po válce se mnozí z těch, kteří přežili, vystěhovali do Palestiny, kde byl 14. 5. 1948 založen Stát Izrael. Ti, kteří zůstali v Československu, byli od padesátých let vystaveni státnímu antisemitismu, který Židy jako příslušníky náboženské skupiny považoval za druhořadé občany. Státní ideologie podle diktátu Sovětského svazu také používala antisionistickou propagandu. Památky (zejména synagogy a židovské hřbitovy) se neudržovaly, případně byly často využívány k jiným účelům, např. synagogy sloužily jako skladiště.


Teprve rok 1989 přinesl vítané změny: roku 1990 navštívil prezident Václav Havel Jeruzalém, roku 1992 byl vrchním a zemským rabínem zvolen Karol Sidon, roku 1997 byla v Praze založena židovská základní škola a gymnázium, vzniklo několik židovských institucí, ať už náboženských či kulturních, židovské obce (v České republice jich je v současnosti deset) pomalu obnovily svou činnost, vznikl fond na odškodnění obětí holocaustu. Bohužel i v dnešní době se můžeme setkat s projevy antisemitismu – viz například projevy vandalismu na židovských hřbitovech, množství internetových stránek nabádajících k rasové nesnášenlivosti, koncerty neonacistických kapel apod. Rafinovanou verzí soudobého antisemitismu je popírání holocaustu, tzv. osvětimská lež, jejíž zastánci se rádoby vědeckým způsobem snaží vyložit údajná nová fakta o holocaustu, popírají existenci plynových komor, relativizují počty obětí apod. Nejnověji je na školách šířena prostřednictvím tzv. Národního vzdělávacího institutu publikace s názvem Osvětim – fakta versus fikce, v níž je právě popírán holocaust. Je úkolem státu, společnosti a každého z nás, jak se těmito jevy vypořádá.

Exkurs 3: Judaismus – židovské náboženství a způsob života


Judaismus je jedno ze tří největších světových monoteistických náboženství. Judaismus dal světovému kulturnímu dědictví Starý zákon (judaismus jej nazývá Tanach, což je zkratka ze tří hebrejských slov, které popisují jednotlivé části Starého zákona – Tóra, Proroci, Spisy).


Zároveň však existuje podrobné rozvedení toho, co je sice zmíněno ve Starém zákoně, ale není to tam patřičně vysvětleno. Rozsáhlý soubor těchto komentářů se nazývá Talmud (= učení) a patří vedle Starého zákona k nejdůležitějším náboženským dílům judaismu.


Náboženský život Židů se z velké části odehrává v synagoze, které se hebrejsky říká Bejt ha-kneset (= Dům shromáždění) či Bejt ha-midraš (= Dům studia či výkladů) či Bejt ha-tfila (= Dům modlitby). Všechny tyto funkce synagoga plní. Další dva důležité pilíře judaismu tvoří obřízka a dodržování dne klidu, soboty neboli šabatu/šábesu. Postavení soboty v judaismu vychází z první knihy Mojžíšovy, podle které Bůh stvořil svět v šesti dnech a sedmého dne si po své práci odpočinul.


Židovský rok, který se neřídí jako náš solárním, nýbrž lunárním; začíná na podzim, v průběhu září velkým svátkem Roš ha-šana (= Nový rok). Podle židovského počítání den začíná a končí západem slunce, proto také šabat začíná v pátek odpoledne. Měsíce židovského kalendáře se nazývají nisan, ijar, sivan, tamuz, av, elul, tišri, chešvan, kislev, tevet, švat a adar.


Židovský rok je rozčleněn řadou svátků. Tyto svátky se dělí na hlavní, jako je Roš ha-šana (=Nový rok), Jom Kipur (= Den smíření), Sukot (= Svátek stanů), Simchat Tora (= Radost z Tóry), Pesach (= Svátek „přeskočení“), Šavuot (= Svátek týdnů), a vedlejší: Chanuka (= Svátek zasvěcení), Tu bi-švat (= Nový rok stromů), Purim (= Svátek losů). Potom existuje ještě několik významných či postních dnů. Některé tyto svátky se časově téměř shodují s křesťanskými, jako například Pesach s Velikonocemi či Chanuka s Vánoci. Mají však jiný historický základ a také odlišný průběh.

V 19. století se v židovských komunitách střední Evropy a hlavně v Německu rodí reformní judaismus jakožto duchovní směr a zároveň náboženský systém. První reformátoři tradičního judaismu se pokoušeli vytvořit židovskou teologii, která by vzdorovala nepřátelským trendům tehdejšího křesťanského a filosofického myšlení a i nadále vyhovovala změněnému náboženskému a estetickému cítění asimilujících se Židů. Neodmítli přitom ani kritické studium Bible včetně Pentateuchu. Jedním ze zakladatelů reformního judaismu byl německý rabín Abraham Geiger (1810–1874).
Reformističtí autoři se snažili dokázat, že judaismus se vždy pod vlivem okolí proměňoval: z toho vyvozovali, že určité normy, zvyky a obřady, které platí v jednom prostředí, nemusí platit v jiném – snažili se vybrat ty, které jsou stále platné a nastolili program praktických reforem. K prvním pokusům vytvořit novou synagogální bohoslužbu došlo v Amsterodamu (1797), ve Vestfálsku (1808), v Berlíně (1815) a Hamburku (1818); v Praze pak roku 1837 ve Staré škole. Změny, se kterými reformovaný judaismus přichází, byly zejména tyto: kázání v národním jazyce, která se zaměřovala spíše na duchovní povzbuzení než na výklad zákona; nová úprava interiérů synagog, zavádění varhanní hudby a krácení bohoslužeb; zde ovšem naráželi reformisté na nesouhlas častý souvěrců. Reformisté příliš nedbali na halachu, váhu kladli spíše na morální výlučnost judaismu, jež spočívá v jeho důrazu na svobodu. Změny vycházely také z důležitého faktu, že Evropa přestávala Židům po opuštění ghett připadat jako exil. Reformní judaismus vyvolal odpor tradičně cítících Židů, někde mu bránily i úřady (především ve dvacátých a třicátých letech 19. století). 

Od čtyřicátých let se začaly v Německu konat rabínské synody (1844–46), které se snažily najít kompromisní řešení problémů (míra používání hebrejštiny při bohoslužbě, oslava šabatu a svátků, postavení žen v judaismu). Tomuto novému směru se začalo říkat liberální judaismus. V architektuře je pro něj typický tzv. maurský styl, ve kterém byla postavena i Španělská synagoga v Praze (1868).

Do poloviny 19. století se reformní hnutí rozšířilo po Německu a habsburské monarchii, objevilo se i v Anglii a ve Spojených státech. Tamní praxe byla ovšem mnohem radikálnější než v Evropě – např. podle tzv. Pittsburské platformy, která platila až do druhé světové války, Židé už nejsou národem, ale náboženským společenstvím, které již nečeká na návrat do Palestiny, ani na oltářní oběti vedené syny Aronovými, ani na obnovu zákonů týkajících se židovského státu, a jako takoví jsou vázáni jen morálními, nikoli ceremoniálními příkazy. Významným představitelem liberálního judaismu byl Izák Weis, v USA známý jako Isaac Mayer Wise, který v letech 1843–6 působil jako rabín v Radnicích u Rokycan.

Reformní judaismus má dnes kolem 1 200 000 přívrženců, z nichž většina žije v USA. 
Slovníček pojmů

Antisemitismus – pronásledování, předsudky, až nenávist vůči Židům

diaspora – „roztroušení“ nebo roztroušené osídlení, označení pro rozptýlení Židů v různých částech světa, zejména po vyhnání z Palestiny Římany ve druhém století n. l. (srov. galut)
Erec Jisrael – „Země izraelská“, historický název pro území, které dostaly hebrejské kmeny od Hospodina
familiantský zákon – zaveden v habsburské monarchii roku 1726, od této doby směl rodinu zakládat pouze nejstarší syn v rodině, další museli zůstat buď bezdětní, nebo se vystěhovat ze země

galut – hebrejský výraz pro diasporu, doslova znamená exil či vyhnanství (srov. diaspora)
ghetto – ulice či čtvrt, kde žili Židé, od středověku začala být ghetta oddělována zdí, závorou či řetězy od okolí; zrušena u nás po revoluci roku 1848/49 
,halacha – židovské náboženské právo, právní systém judaismu
haskala – židovské osvícenství, rozvíjející se od druhé poloviny 18. století, pokusilo se spojit trvalé hodnoty judaismu s duchem doby

holocaust – termín pro vyvražďování Židů za 2. světové války převzatý z řečtiny; současná historiografie začíná dávat přednost hebrejskému slovu šoa = pohroma, zkáza; celkově zahynulo v průběhu války asi 6 miliónů Židů

chevra kadiša – pohřební bratrstvo, mělo na starosti starat se o nemocné a umírající a zařídit pohřeb se všemi náboženskými náležitostmi

Jom Kipur – „Den smíření“, nejvýznamnější židovský svátek, je o něm zakázáno pracovat a nařízen nejpřísnější půst; člověk se smiřuje se svými bližními a s Bohem
Roš ha-šana – židovský Nový rok, 10 dní po něm následuje Jom Kipur, toto mezidobí je vyplněno pokáním

servi camerae regiae – „služebníci královské komory“, statut, kteří měli Židé ve středověku v řadě evropských států; byli pokládáni za majetek královské komory, panovník za ně tudíž měl zodpovědnost, ale za to od nich žádal pravidelné daně i finanční výpomoc v pohnuté době, např. v období válek

Statuta Judaeorum – privilegia Židům od Přemysla Otakara II. r z roku 1254

šabat/šábes – sobota, sedmý den židovského týdne, který je vyhrazen bohoslužbám a odpočinku, má významnou regenerační funkci

translokační reskript – nařízení Karla VI. z prosince 1726, nařizoval Židům přestěhovat se do zvláštních ulic a čtvrtí, které ležely dále od katolických hřbitovů a kostelů, byl motivován nábožensky

Žid/žid – příslušník židovského národa (pravopis Žid) a příslušník židovského náboženství (pravopis žid); spory o to, zda jsou Židé příslušníky národa či náboženství nejsou dodnes rozřešeny

Dějiny Židů v českých zemích v datech

903-906
Raffelstättenský celní a plavební řád zmiňuje přítomnost Židů na Moravě

965/6

židovský kupec Ibrahim ibn Jakub podává zprávu o Praze, kde zmiňuje i 

židovské obyvatelstvo města

1124

Kosmas ve své kronice zmiňuje existenci synagogy v pražském podhradí

1179

3. lateránský koncil: vyhlašuje segregaci, tj. oddělení Židů od křesťanů v



křesťanských zemích

1215

4. lateránský koncil: ustanovení o židovské lichvě, o zvláštním oděvu, o 

vyloučení Židů  z veřejných úřadů a zákaz konvertitům vracet se k původní 

víře

1254

privilegia Přemysla Otakara II. pro Židy ze zemí Koruny české – tzv. Statuta 

Judaeorum

1270–90  
přestavěna Staronová synagoga v Praze

1389

největší pogrom v pražském ghettu vůbec
1454

Ladislav Pohrobek vypovídá Židy z Olomouce a některých dalších moravských 

královských měst

1512

nejstarší známý pražský hebrejský tisk – Sidur (kniha modliteb pro všední dny 

a šabat)

1535

stavba Pinkasovy synagogy v Praze

1541 a 1557
Ferdinand I. vypovídá Židy z Čech i Moravy (odvoláno roku 1563)

asi 1559
postavena synagoga v Holešově

1564

v Praze založena první chevra kadiša = pohřební bratrstvo

1568

dokončena stavba Vysoké synagogy a židovské radnice v Praze

1577

Rudolf II. potvrzuje Židům v českém království privilegia udělená 

předchozími panovníky

1591–92
dokončena Maiselova synagoga v Praze

1648

Židé se účastní obrany Prahy proti švédskému vojsku

1689

velký požár Starého Města pražského včetně ghetta

1726

familiantský zákon (povoleno 8541 židovských rodin v Čechách a 5106 na 

Moravě) a translokační reskript Karla VI.

1744

vypovídací dekret Marie Terezie pro Židy v Čechách (později jen pro Prahu)

1745

vypovídací dekret Marie Terezie pro Židy na Moravě

1748

povolen návrat Židů do Prahy

1762

nové nařízení o zvláštním označení (muži – žlutý pásek na pravé paži, ženy – 

žlutá stužka ve vlasech a zvláštní účes)

1781-2

toleranční patent Josefa II. pro Čechy a Moravu

1789

počet usazených rodin v Čechách podle familiantského zákona zvýšen na 8600 

1797

Systemální židovský patent – shrnoval josefinské reformy a další opatření 

(Židé nadále nesměli zaměstnávat křesťanskou čeleď a učedníky, nemohli se 

stát měšťany, v Praze směli mimo ghetto provozovat pouze podomní obchod se starým zbožím a šatstvem apod.)

1848

revoluce: zrušena ghetta a familiantský zákon

1861

Židé mohou vlastnit půdu

1867

prosincová ústava: úplná rovnoprávnost pro Židy v Rakousku

1876

založen Spolek českých akademiků židů – první instituce českožidovského 

hnutí v Čechách

1899

hilsneriáda – soudní proces s Leopoldem Hilsnerem obžalovaným za údajnou 

rituální vraždu; vystoupení Tomáše G. Masaryka proti této pověře

1899

založen sionistický spolek Bar Kochba

1906

založeno Židovské muzeum v Praze

1918

vzniká Československá republika

1921

sčítání lidu: k československé národnosti se v českých zemích přihlásilo 

49,61 % osob židovského vyznání, k německé 34,85 %, k židovské 14,83 %; v rámci celé ČSR se k židovské národnosti přihlásilo 53,62 % obyvatel židovského vyznání, k československé 21,84 %, k německé 14,26 %, k maďarské 8,45 % a jinou národnost deklarovalo 1,84 % obyvatel žid. vyznání

1930

sčítáni lidu: k československé národnosti se v českých zemích přihlásilo 

46,42 % osob židovského vyznání, k německé 31,00 %, k židovské 20,27 %; 

v rámci celé ČSR se k židovské národnosti přihlásilo 57,20 % obyvatel židovského vyznání, k československé 24,52 %, k německé 12,28 %, k maďarské 4,71 % a jinou národnost deklarovalo 1,29 % osob židovského vyznání

říjen 1938
zabrání Sudet Německem

15. 3. 1939
zřízení Protektorátu Čechy a Morava, zavedení norimberských zákonů

1. 9. 1939
začátek 2. světové války

říjen 1939
transporty Židů z protektorátu do Niska nad Sanem

 až listopad 1941transporty Židů z protektorátu do Lodže a Minsku

24. 11. 1941
tzv. komando výstavby vysláno do Terezína
30. 11. 1941
začátek pravidelných transportů do Terezína

leden 1942
začátek transportů z Terezína na východ

24. 10. 1942
první transport z Terezína do Osvětimi

1945

konec 2. světové války

1948

založení Státu Izrael

1967

po šestidenní válce (Izrael proti Egyptu, Sýrii a Jordánsku) přerušeny diplomatické styky Československa s Izraelem

1968

uzavřen Památník obětem holocaustu v Pinkasově synagoze v Praze 

(synagoga otevřena až roku 1992, v letech 1992–1996 byly obnoveny nápisy na stěnách se jmény obětí holocaustu z Čech, Moravy a Slezska, v létě 2002 byla synagoga poškozena povodněmi a nápisy bylo nutno znovu restaurovat)
1970–84
v Československu žádný vrchní rabín

1990

prezident Václav Havel vykonal první návštěvu Izraele

1992

vrchním a zemským rabínem Karol Sidon

1994               odstátněno Židovské muzeum v Praze

1997

v Praze zřízena židovská základní škole Gur Arje a gymnázium Or chadaš

2005-06
            dnes žije v ČR asi 3000 lidí, kteří jsou zaregistrováni v některé 

z 10 židovských obcích

Omezování práv Židů v Česko-Slovenské republice a v Protektorátu Čechy a Morava v letech 1939-1941 – vybrané zákazy a nařízení

1939

Březen
· Zákaz výkonu profese židovským advokátům
· Zákaz pracovat ve veřejné správě, u soudů a ve školách
· Zákaz jakéhokoliv disponování hospodářskými podíly, pokud jsou úplně nebo částečně v židovských rukou
Červen
· Židům se zakazuje prodávat nemovitý majetek
· Právo ustanovit správce židovského majetku
Červenec
· Zákaz výuky židovských dětí na německých obecných a středních školách
Srpen
· Židům zakázáno navštěvovat hostince a kavárny v společném prostoru s árijci
Září
· Zákaz přístupu Židů do německých vysokých škol
· Povinnost okamžitě odevzdat rozhlasové přijímače
· Zákaz vycházení po 20. hodině
Říjen
· Možnost propustit zaměstnané Židy k prvnímu v měsíci bez udání důvodu
Listopad
· Zřízeny vázané židovské účty, jimiž smějí Židé disponovat jen se souhlasem finančních úřadů
· Zavedena daň z vystěhování, která činí 25% veškerého majetku emigranta
V průběhu roku 1939
· Židé vyloučeni ze všech spolků · Židé nesmějí navštěvovat sportovní hříště ani jako diváci 
1940

Leden
· Všechny platby ve prospěch Židů musí být odváděny pouze na vázaný bankovní účet.
· Židé nesmí řídit podniky, které byly převedené do árijských rukou
Únor
· Povinnost přihlásit stav majetku k 31. 12. 1939
· Židům zakázány návštěvy divadel a kin
Březen
· Občanské legitimace Židů označeny písmenem J
· Všichni, kdo podléhají norimberským zákonům mají povinnost hlásit se u židovských náboženských obcí
Květen
· Zákaz přístupu a pobytu Židů ve všech veřejných sadech a zahradách v Praze
Červenec
· Zákaz chování holubů Židy
Srpen
· Pro Židy stanovena nákupní doba od 11 do 13 a od 15 do16.30 hodin
· Zákaz přijímání židovských žáků do škol s českým vyučovacím jazykem
· Židům definitivně zakázán vstup do kaváren a restaurací, a to i v případě, že měly pro Židy vyčleněnu zvláštní místnost
Září
· Židům zakázán přístup do všech městských lesů v pražském obvodu
· Omezení dopravy v tramvajích. Židé smí jezdit jen posledním vozem soupravy, má-li tramvaj dvě plošiny. Má-li tramvaj jen jeden vůz jsou Židé z dopravy vyloučeni
Říjen
· Nařízení o pronajímání uvolněných židovských bytů Němcům
· Pražští Židé nesmí dostávat poukázky na šaty
Listopad
· Židům zakázáno měnit bydliště a opouštět jeho obvod
Prosinec
· Židům zakázán přístup do některých ulic v centru Prahy
1941
Leden
· Židům odňaty telefony
· Židům odepřen příděl jablek
· Židům je přikázáno odevzdat řidičské průkazy
Únor
· Židé jsou povinni vrátit rybářské lístky - zákaz rybaření
Březen
· Zrušeny přeškolovací kurzy, které pořádá Židovská náboženská obec
· Židé nesmí dostávat poukázky na šaty
Červen
· Židé nesmějí dostávat příděly cukru
Červenec
· zpětný zákaz manželství i mimomanželského styku mezi Židy a říšskými státními příslušníky
· Židům je zapovězený přístup do všech lesů, včetně soukromých
Srpen
· Židům odebrány příděly luštěnin

Září
· Zákaz opustit bez policejního povolení obvod i obec
· Všem Židům od 6 let věku nařízená povinnost viditelného označení žlutou židovskou hvězdou
· Zákaz vstupu Židů do veřejných knihoven
Říjen
· Židům zakázáno kouřit tabák a obstarávat si tabákové výrobky
· Zákaz prodat nebo darovat Židům marmelády a džemy
· Zákaz prodeje sýrů, ryb, drůbeže nebo zvěřiny Židům
· Zákaz prodeje nebo darování zbylého majetku
· Židé ztrácejí nárok na plat v době nemoci, na nemocenské příplatky, na rodinné příplatky
· Židé nesmí být vyučeni v oboru
Listopad
· Židé nesmí odebírat cibuli
· Naprostý zákaz používání trolejbusů Židy 
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